

# 简单生活

犀利中年

我的清  
醒始于中年。  
我的中  
年始于一场  
大病。  
春林渐  
盛，春水初  
生，春风十  
里，皆不如我  
的新生。

A15

小山楼

我多么希望，有一个门口，早晨，阳光照在草上，我们站着，扶着自己的门扇，门很低，但太阳是明亮的，草在结它的种子，风在摇它的叶子，我们站着，不说话，就十分美好。这段引自顾城《门前》的文字被某媒体当作了早安语。这种美好对我们很多人来讲，分明就在手边。我们都拥有过那般明朗的早晨，晨曦微露，水珠晶莹，南瓜花、丝瓜花、喇叭花可着劲地开，黄瓜、茄子、西红柿由着性子地长，手握一卷闲庭信步的那些日子，转眼一瞬间，不知多少年。

在当下快节奏的竞争社会，顾城文中的安闲和美好已经少之又少。

如今的我们可能会沉溺于声色享乐。家住所谓的酒吧一条街边上，睡个好觉基本上成了奢望。夜深人静之时，常有女子嘶力竭地反复吟唱“就这样被你征服”；曲终人散之后，又会有喝高了的男男女女纠缠吵闹。不知有多少人一晌贪欢，辗转于午夜的街头，迷失在灯红酒绿之间。

如今的我们可能会沉浸于味蕾刺激。膏粱厚味，肥甘辛辣，“为肥甘不足于口与？”“知饮食过度之速疾病，而不能节肥甘于其口也。”那些重口味的食物的确养眼，但是不会养胃。胡吃海塞的代价是医院内分泌科越来越强大，走廊加满了床还是不够，糖尿病发病年龄从原先的五六十岁下降为二三十岁，甚至十多个孩子也不鲜见。

如今的我们可能会沉醉于修饰自己。总觉得鲜衣怒马才有品位，前呼后拥才有地位。衣柜里塞满了衣服，临了还是觉得没有衣服。住大房子，开名车，各种头衔，甚至精致妆容，并非全是为了自己心安，很多时候是为了攀比。孩子上不上名校，老公能不能赚钱，都会成为我们修饰自己的道具。很多时候，我们活在比较、妥协和攀比中，无法自拔。

如今的我们可能会沉湎于无效社交。我们害怕寂寞，不懂怎么享受一个人的时光。我们过于在乎别人的看法，总是想从别人的眼中寻找自己的存在感。为

了不被贴上“不合群”的标签，刻意频繁地参加一些没什么实际价值的社交活动。一天工作已很累，但是架不住朋友在微信上发的饭局邀请。去了，半个小时后来了一个，一个小时后来两个，两个小时后来三个，有的不生不熟，有的根本都没见过，半夜一两点后还在不断进进出出，酒喝得不少，话说得不少，看上去情浓意浓，真正知心的却没几个。

如今的我们可能会沉沦于努力奔跑。确切点说，我们于孩童时期睁着惶恐的双眼，就被逼着撇开脚丫奔跑，一路挑战同伴压力，拼命挤进名校，考各种证，找好工作，挣很多钱，买大房子，开好车子，找优秀的人嫁了，娶了，生个优秀的孩子，周而复始。这一路真不知急得什么名堂，出名要趁早，赚钱要趁早，结婚要趁早，买房要趁早。话说近日，在河南郑州某应届毕业生招聘会上，一名女学生语出惊人地问道：“去你们公司上班，一年内可以买房吗？”以往二三十年内做

的事，现在偏偏要赶在五到十年完成，怎么能不焦虑呢。如果智商上佳还好，如果资质平平，可真受罪了。不知何时起，我们是如此的害怕被孤立、被为难、被拒绝、被遗漏，我们心甘情愿，随波逐流，生怕一个停顿，就会被落下。长久地奔跑，我们疲累不堪，很少会静静地安抚一下自己的内心，灵魂已经跟不上脚步。

然后，一定会有一个然后，为什么总要等到一个然后，一切戛然而止。微信上往往这样描述：不差钱的，又少了一个。春风得意也好，晴空一鹤也好，统统零落成泥。

但是，在此之前，上天一定会给你一些暗示，一定会有那么一些瞬间，让你明白，抓得越紧，丢失得越多；让你明白，真正的平静，不是避开车马喧嚣，而是在心中修篱种菊；让你明白，不乱于心，不困于情，不畏将来，不念过往，方不会索然无绪；让你明白，衣不求华美，食不求精细，爱只需一点点，简单生活，就好。可惜你没有留意到。

■文/朱凯生

## 穿越库布齐沙漠（二）

凯风

凯风自  
南来。

我感受  
着凯风的吹  
拂，但风中的  
秘密我并不  
知晓。

度过半  
生，把一件件  
事情干完干  
好之后，才渐  
渐明白，凯风  
拂过时已告  
诉我一切。

坦率地说，我喜欢跟着走。我不太喜欢过问领队和向导的事情，我觉得那是一种不信任。我的注意力仅在于风景。但走到凌晨2点多时，队员中有的呕吐过，有的脚上打泡了，有的喘不上气，十分疲惫。向导说明天白天太热，气温很高，不能多走，今夜必须走到宿营地“龙头拐”。

龙头拐是一片绿洲，是我们的第一个水源地，也是我们的希望所在。问龙头拐还有多远，说是还要走几个小时。毫无疑问，就是走到天明，我们也无法走到。有队员不耐烦了，不停追问什么时候到宿营地。有人小声说，向导带的两台GPS都坏了，他们现在只是根据指南针定位。我听得头都大了，在沙海里迷路，可不是好玩的。

就这样，我们迷迷糊糊地继续走。三个向导商量了半天，为我们确定了方向。此时，月亮下了山，沙地上蒙着浓重的夜幕。

万籁俱寂，大地没有弹性，双脚深陷沙子，轻摇着一股惆怅甚至绝望的心绪。我从暗夜里辨出一种均匀的色素，那是溶入沙漠的暗暗的黄色。浩渺的暗黄中亮起了一颗明亮的星星，那是宿营地为我举起的灯。那灯光也被染上了淡淡的疲惫，照耀着疲惫的我们在沙脊上踟蹰而行。

凌晨三点，我们还在前进，但是，行进速度明显慢了。不少队员极度疲惫，开始要求休息，我也觉得这样走下去不是个办法，毕竟，绝大多数队员都是业余水平，体力毅力跟不上。于是，在一个凹地里，队伍扎营休息。

走了一夜的路，双脚被登山鞋捂得发白，袜子臭不可闻；腿上防砂的雪套里全是汗水，脸上全是沙粒和盐粒。此时我才明白装备的重要性——雪套是在雪地上行走、防止雪粒进入鞋子的装备，在沙漠里行走，可以防止沙子进入鞋子；袜子要多带几

双，换双干净的袜子走路，脚一舒服，行进的速度就可以加快；帽子可以遮阳，还可以擦汗。卸下背包、扎好帐篷之后，我一头钻进去，喝点水就径直钻进睡袋。

很累，但还不想就这么快睡觉。帐篷旁边，领队在烧水给大家喝，还有队员在聊天，我则躺在帐篷里体味着这无穷无尽的浩瀚沙海。

很快，大家都睡着了，沙漠里显得无比寂静。隔着一层防潮垫，我听见沙地深处响着一个不安的声音。在这个寂静的夏夜里，那声音变了调，像是没调准的大提琴。它沙哑而又颤抖，压抑而又恐怖，不动声色而又躁动不已。我一躺下它就呼唤我，我时时刻刻都从那呼唤里感受到一种真正的启示。我是听着那个声音才走进沙漠的，我一直想喊出那个声音。我说不清那是什么声音，但我仿佛看见了它庄严而

残酷的本质。我的行走没有诗意，没有功利，没有成功，也没有失败。我只是个跟着走的人。可是我看不见绿色的草滩正在坚忍地死去，就像我正在溜走的青春一样。那片草滩的绿色正在褪去，就像我鬓角的黑发已然不见一样。沙漠的远方，草滩越来越少，就像我的青春越来越少一样。在一片伤感中，我没有嘲笑死去的草原，也没有仇恨沙漠的残酷，只是将我的脚步走得沉着有力而富有节奏。在这种节奏中，我的热情慢慢涌起。我扯着疲惫的脚步，在沙脊上快意行走。我知道我在梦中了。那个神奇的乐句已经展开了一个全新的、雄浑的乐章。这乐句的旋律和着夜的暗黄，流进了我枯涩的心田。我行走在寂寞而干渴的沙漠里，但这颗心却从来没有这样湿润而强悍。

梦里，我走累了，那就休息，于是梦里就没有梦了。

■文/文靖

## 发小、竹马以及家乡话

生活原香

某天散步，西西突然说，她有个遗憾。我忙问：“何出此言？”西西说，那天她跟老爸的一帮朋友吃饭，他们的小孩都是从小一块玩大的，而我和她们完全不熟，我怎么就没个发小呢？

这问题很尖锐，我得先自我批评。西西小时候，我不是没想过这个事，但那时小区里见不着几个孩子，同龄孩子就更少了，邻居都关着门，发小也在门里面关着。为了避免产生“华丽的孤独”，我希望她在各种活动班中找到小伙伴，竖笛班、乒乓球班、围棋班、象棋班、街舞班、航模班、国画班、素描班、跆拳道班……林林总总，我想，总有个发小出现吧。可是西西，我后来才意识到，一放学，你的“发小们”也都被家长接回家了。

当然，事物也要辩证地看待，发小并非都像想象中那么美好。有一对非常有名发小：鲁迅和闰土。闰土带着自己的小孩来见少爷。他很清楚自己的身

份，他也知道对方再也不是那个一起吃西瓜的少年。少爷就是少爷，少爷的少爷和自己的孩子就更不能是朋友了。然后鲁迅也意识到了这点，他很黯然，因为他发觉他也是那么想的。这就是发小的真相。再说，你前两日不是说想六年级的某个同学了吗？这个，就可以算是发小了。西西看来并未受到困扰，欣然接受。

我很理解西西这种心理，我也没有发小。幼年太漂泊了，不停转学，错过了产生发小关系的最佳时节。后来长大了，读到李白的诗歌《长干行》：“妾发初覆额，折花门前剧。郎骑竹马来，绕床弄青梅。”没有竹马，又成了我的遗憾，尤其看到如今小白文言情小说，这种黯然几令人生苍白。我想西西再大点儿，会不会问我，怎么没给她安排个竹马呢。其实“竹马”也不靠谱，不是有说，在这个世界上，大部分的青梅竹马，最后都绕到他人床前玩耍；大部分的两小无猜，都渐

渐无法对彼此坦白。再则，万一竹马是只狼呢？是个二货呢？那时，即使“郎骑宝马来”，妾也怕要“乘着彩云去”了。窝边没有草也好，以后满世界都可以找啊。

后来在饭桌上，西西又很气馁地抛出一个问题：“我怎么听不懂家乡话呢？”看来她所面临的问题，存在普遍性，很棘手，我有点招架不住，总不能现在开始，像学一门外语一样，学句方言？非诚舞台上的韩国姑娘徐睿源留学中国学习中文，非但中国话讲得费劲，韩国话也说不周全了。西西所指家乡话，是春城方言。从小没在那地方待过，没有从真正意义上融入过，哪能知道“乡音为何物”？现在能把那地方当家乡，已是进步了。因为她的记忆里外婆的家才是故乡，精神的据点落在山与河之间的一座小村庄里，那里有搭着豇豆架的菜园，有波光粼粼的鱼塘，她印象最深的是，外婆淘米时和她一起捞小鱼，那种像大头针一般

年华向  
晚，初心不  
丢，流年里摇曳的原香最  
是怦然心动。

编辑

肖方元

版式

郑海仑

校对

赵林